
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Verena Osgyan 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
vom 15.04.2016

Baumaßnahmen und Sanierungsbedarf im Bereich 
staatlicher Hochschul- und Forschungsgebäude

Ich frage die Staatsregierung:

1.		 Auf welche Summe belaufen sich die Mittel, die die 
Staatsregierung seit 2006 in die Sanierung und den 
Bau bzw. Umbau von staatlichen Hochschul- und 
Forschungsgebäuden investiert hat (bitte nach Jah-
ren aufschlüsseln und alle in diesem Zeitraum abge-
schlossenen Bauprojekte unter Angabe der Gesamt-
kosten auflisten)?

2.1	 Welche Kostenschätzung lag den einzelnen Projekten 
jeweils zugrunde (jedes Projekt bitte einzeln auflis-
ten)?

2.2	 Wie hoch waren die Kosten für die einzelnen Projekte 
jeweils schlussendlich (jedes Projekt bitte einzeln auf-
listen)?

2.3	 Wodurch ist die Differenz zwischen der ursprünglichen 
Kostenschätzung und den tatsächlichen Kosten bei 
den einzelnen Bauprojekten jeweils zu begründen (je-
des Projekt bitte einzeln auflisten)?

3.1	 Welche Zeitplanung lag den einzelnen Projekten je-
weils zugrunde (jedes Projekt bitte einzeln auflisten)?

3.2	 Bei wie vielen Projekten konnte die ursprüngliche Zeit-
planung eingehalten werden und in wie vielen Fällen 
wurde sie über- bzw. unterschritten (jedes Projekt bit-
te einzeln und unter Angabe der jeweiligen Zeitüber-
schreitung bzw. -unterschreitung auflisten)?

3.3	 Wo lagen jeweils die Gründe für die Abweichung vom 
ursprünglichen Zeitplan (jedes Projekt bitte einzeln 
auflisten)?

4.		 Durch welche konkreten Maßnahmen sollen künftig 
enorme Kostensteigerungen und Zeitverzögerungen 
bei der Sanierung und dem Bau bzw. Umbau von 
staatlichen Hochschul- und Forschungsgebäuden ver-
hindert werden?

5.		 Wie hoch waren die durchschnittlichen Kosten pro 
Quadratmeter, die beim Neubau von staatlichen Hoch-
schul- und Forschungsgebäuden seit 2006 angefallen 
sind?

6.1	 Welche Baumaßnahmen (Sanierung und Bau bzw. 
Umbau) werden derzeit im Bereich staatlicher Hoch-
schul- und Forschungsgebäude umgesetzt?

6.2	 Wie hoch sind die Kosten, die für die einzelnen Bau-
maßnahmen veranschlagt wurden?

7.		 Auf welche Summe beziffert die Staatsregierung aktu-
ell den Sanierungsbedarf im Bereich staatlicher Hoch-
schul- und Forschungsgebäude (einzelne Gebäude 
bitte zusätzlich getrennt auflisten)?

8.1	 Welchen Finanzierungsplan hat die Staatsregierung, 
um diesem Sanierungsbedarf in den kommenden Jah-
ren zu begegnen?

8.2	 Bis wann soll der bestehende Sanierungsstau dem-
nach behoben sein?

Antwort
des Staatsministeriums des Innern, für Bau und Verkehr
vom 30.05.2016

Die Schriftliche Anfrage wird im Einvernehmen mit dem 
Staatsministerium für Bildung und Kultus, Wissenschaft und 
Kunst (StMBW) beantwortet.

1.		 Auf welche Summe belaufen sich die Mittel, die die 
Staatsregierung seit 2006 in die Sanierung und den 
Bau bzw. Umbau von staatlichen Hochschul- und 
Forschungsgebäuden investiert hat (bitte nach 
Jahren aufschlüsseln und alle in diesem Zeitraum 
abgeschlossenen Bauprojekte unter Angabe der 
Gesamtkosten auflisten)?

Die Staatsregierung hat von 2006 bis 2015 insgesamt 2,403 
Mrd. € in sog. „große Baumaßnahmen“ (größer 1 Mio. €) zur 
Sanierung und zum Bau bzw. Umbau an den bayerischen 
Hochschulen (Universitäten, Hochschulen für angewandte 
Wissenschaften und Leibniz-Rechenzentrum der Akademie 
der Wissenschaften) investiert.
2006	 154.791,8 Tsd. €
2007	 156.746,8 Tsd. €
2008	 158.317,9 Tsd. €
2009	 204.305,7 Tsd. €
2010	 310.229,1 Tsd. €
2011	 377.025,3 Tsd. €
2012	 314.263,5 Tsd. €
2013	 273.012,4 Tsd. €
2014	 220.999,3 Tsd. €
2015	 233.655,8 Tsd. €

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de –Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de–Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.
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Der Anstieg bis 2011 ist durch die Sondermittel aus dem 
Ausbauprogramm zum doppelten Abiturjahrgang (Bayern-
FIT – Zukunft Bayern 2020) und die zusätzlichen Ausgaben 
durch das Konjunkturpaket II begründet.

Die in diesem Zeitraum abgeschlossenen Projekte sind in 
Anlage 1 aufgelistet.

2.1	 Welche Kostenschätzung lag den einzelnen Pro-
jekten jeweils zugrunde (jedes Projekt bitte einzeln 
auflisten)?

2.2	 Wie hoch waren die Kosten für die einzelnen Pro-
jekte jeweils schlussendlich (jedes Projekt bitte 
einzeln auflisten)?

2.3	 Wodurch ist die Differenz zwischen der ursprüng-
lichen Kostenschätzung und den tatsächlichen 
Kosten bei den einzelnen Bauprojekten jeweils zu 
begründen (jedes Projekt bitte einzeln auflisten)?

Die Beantwortung der Fragen 2.1 bis 2.3 erfolgt in Anlage 1. 
Die Liste umfasst 154 seit 2006 abgeschlossene Baumaß-
nahmen mit Gesamtkosten in Höhe von rd. 2,1 Mrd. €. In 
eigenen Spalten finden sich die zugehörigen Kosten der 
Haushaltsunterlage-Bau (Schätzkosten), die Istausgaben, 
bzw. die Abrechnungsprognosen für fertiggestellte Baumaß-
nahmen, die sich in der Schlussrechnungsphase befinden, 
sowie die Gründe für die Differenz.

Gründe für Differenz	 Kosten (gerundet)
•	 Baupreissteigerungen	 71,6 Mio. €
•	 zusätzliche Nutzerforderungen	 20,0 Mio. €
•	� zusätzliche baulich bedingte bzw.  

unvorhersehbare Maßnahmen im Rahmen  
der Baudurchführung	 57,8 Mio. €

•	 Einsparungen	 - 60,3 Mio. €
Summe	 89,1 Mio. €
Die Gesamtsumme der Nachträge, abzüglich der erzielten 
Einsparungen, beläuft sich auf rd. 89,1 Mio. €. Dies ent-
spricht einer Steigerung von rd. 4,3 % zu den ursprünglich 
veranschlagten Kosten in Höhe von 2,1 Mrd. €.

Die starken Baupreissteigerungen seit 2008 sind konjunk-
turell bedingt und nicht auf eine zu geringe Kostenermittlung 
zurückzuführen.

Die Genehmigung von Mehrkosten erfolgt projektbezo-
gen durch den Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfra-
gen des Landtags.
 
3.1	 Welche Zeitplanung lag den einzelnen Projekten 

jeweils zugrunde (jedes Projekt bitte einzeln auf-
listen)?

Aus Anlage 1 ergibt sich der Baubeginn und die Fertigstel-
lung der Baumaßnahmen.

3.2	 Bei wie vielen Projekten konnte die ursprüngliche 
Zeitplanung eingehalten werden und in wie vielen 
Fällen wurde sie über- bzw. unterschritten (jedes 
Projekt bitte einzeln und unter Angabe der jeweili-
gen Zeitüberschreitung bzw. -unterschreitung auf-
listen)?

3.3	 Wo lagen jeweils die Gründe für die Abweichung 
vom ursprünglichen Zeitplan (jedes Projekt bitte 
einzeln auflisten)?

Die projektbezogene Beantwortung dieser beiden Fragen 
würde einen unverhältnismäßig hohen Personal- und Zeit-
aufwand erfordern und ist nicht unter einem halben Jahr 
darstellbar.

Allgemein sind im komplexen Gefüge der Planung und 
Durchführung einer Baumaßnahme mitunter Verzögerun-
gen nicht zu vermeiden. Schleppende oder mangelhafte 
Firmenleistung, Schadensfälle während der Baudurchfüh-
rung und Firmeninsolvenzen können zu einem Verzug bei 
der Inbetriebnahme führen. In Zeiten guter Baukonjunktur 
ist ein Anstieg von Störungen und Verzögerungen im Zu- 
ge der Baudurchführung zu verzeichnen. Vereinzelt sind in 
den letzten Jahren auch Planungsfehler von beauftragten 
Ingenieurbüros ursächlich für eine spätere Fertigstellung 
von Baumaßnahmen.

Die Bayerische Staatsbauverwaltung setzt sich durch 
Steuerungsmaßnahmen dafür ein, den zeitlichen Verzug je-
weils so gering wie möglich zu halten.

4.		 Durch welche konkreten Maßnahmen sollen 
künftig enorme Kostensteigerungen und Zeit-
verzögerungen bei der Sanierung und dem Bau 
bzw. Umbau von staatlichen Hochschul- und For-
schungsgebäuden verhindert werden?

Die Fragestellung impliziert enorme Kostensteigerungen 
und Verzögerungen bei staatlichen Hochschul- und For-
schungsbaumaßnahmen. Das ist nicht der Fall. Als Beispiel 
für die hohe Leistungsfähigkeit der Bayerischen Staatsbau-
verwaltung im Bereich Hochschulbau kann das Ausbaupro-
gramm zum doppelten Abiturjahrgang genannt werden. Alle 
17 Maßnahmen aus dem Sonderprogramm „Zukunft Bayern 
2020“ konnten rechtzeitig zum Wintersemester 2011/12 
den Hochschulen übergeben werden. Zusammen mit 16 
Baumaßnahmen aus dem Konjunkturprogramm II, die unter 
höchstem Termindruck ausgeführt und abgerechnet werden 
mussten, sowie weiteren Projekten wurden alleine 2011 
über 50 große Hochschulbaumaßnahmen mit Gesamtko-
sten von rd. 730 Mio. € termingerecht fertiggestellt.

Die Bayerische Staatsbauverwaltung ist als Manage-
mentbauverwaltung in allen Bereichen der Projektsteuerung 
gut aufgestellt. Auch eine optimale Projektsteuerung alleine 
kann die vielen Unwägbarkeiten eines Projekts nicht gänz-
lich egalisieren. Dass es durch eine Verkettung ungünsti-
ger Umstände zu Kostensteigerungen und Verzögerungen 
kommt, ist bei Bauprojekten, die naturgemäß stets Unikate 
sind, nicht vollständig zu vermeiden.

5.		 Wie hoch waren die durchschnittlichen Kosten pro 
Quadratmeter, die beim Neubau von staatlichen 
Hochschul- und Forschungsgebäuden seit 2006 
angefallen sind?

Das Spektrum im Hochschulbau reicht vom einfachen Ver-
waltungsbau über aufwendige Mensabauten bis hin zu 
hochkomplexen und höchstinstallierten Forschungsbauten, 
aber auch Projekten mit Alleinstellungsmerkmalen wie bei-
spielsweise die Errichtung eines Hochtechnologieteleskops 
auf dem Wendelstein. Die Bildung eines durchschnittlichen 
Quadratmeterpreises ist deshalb nicht zielführend. Im Hoch-
schulbau finden die Kostenrichtwerte für Hochschulgebäu-
de, Stand Oktober 2012 (Indexstand August 2012), bun-
desweit Anwendung (siehe Anlage 2). Diese sind aufgrund 
vielfältiger Neuerungen im Bauwesen durch geänderte Vor- 
schriften, höhere technische Ausstattung, höheren energe-
tischen Standard (Energieeinsparverordnung – EnEV 2013 
mit der Verschärfung zum 1. Januar 2016), deutliche Stei-
gerung der Honorarsätze (Honorarordnung für Architekten 
und Ingenieure – HOAI 2013) etc. nicht mehr auskömmlich. 
Darüber hinaus steigen die Baukosten weiterhin. Deshalb ist 
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derzeit eine Aktualisierung der Kostenrichtwerte durch eine 
bundesweite Arbeitsgruppe in Bearbeitung.

6.1	 Welche Baumaßnahmen (Sanierung und Bau bzw. 
Umbau) werden derzeit im Bereich staatlicher 
Hochschul- und Forschungsgebäude umgesetzt?

6.2	 Wie hoch sind die Kosten, die für die einzelnen 
Baumaßnahmen veranschlagt wurden?

In Anlage 3 sind alle in der Anlage S des Einzelplans 15 
im Doppelhaushalt 2015/2016 ausgewiesenen Hochschul-
bauvorhaben zusammengefasst, die sich derzeit im Pla-
nungsstadium bzw. in der Bauausführung befinden. Bei den 
Vorhaben im Planungsstadium sind die Schätzkosten, bei 
den Baumaßnahmen, die sich in der Bauausführung bzw. 
Abfinanzierung befinden, sind die bislang festgesetzten und 
vom Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen des 
Landtags genehmigten Baukosten aufgeführt.

7.		 Auf welche Summe beziffert die Staatsregierung 
aktuell den Sanierungsbedarf im Bereich staatli-
cher Hochschul- und Forschungsgebäude (einzel-
ne Gebäude bitte zusätzlich getrennt auflisten)?

Die kontinuierliche Erneuerung der vorhandenen Gebäude-
substanz im Hochschulbau ist eine Daueraufgabe und er-
fordert eine ständige Anpassung. Mit welchen Maßnahmen 
und mit welchem Finanzvolumen diese Erneuerung jeweils 
durchgeführt wird, ergibt sich aus den einschlägigen An-
sätzen des Staatshaushalts. Jede darüber hinausgehende 
Schätzung des künftigen Baubedarfs ist eine Momentauf-
nahme, die fortlaufend den aktuellen Erfordernissen ange-
passt werden muss. Der überschlägige Gesamtsanierungs-
bedarf bei „großen“ Baumaßnahmen belief sich nach einer 
Zusammenstellung aus dem Jahr 2013 auf rd. 3 Mrd. €  
(siehe Anlage 4). Dieser Ansatz spiegelt sich auch in der 
mittelfristigen Bedarfsprognose des StMBW für die Jahre 
2016 ff. wider.

8.1	 Welchen Finanzierungsplan hat die Staatsregie-
rung, um diesem Sanierungsbedarf in den kom-
menden Jahren zu begegnen?

Der Ministerrat hatte am 22. Januar 2008 eine Interministe-
rielle Arbeitsgruppe bestehend aus dem Staatsministerium 
der Finanzen, der Obersten Baubehörde im Staatsministe-
rium des Innern und dem damaligen Staatsministerium für 
Wissenschaft, Forschung und Kunst eingesetzt und damit 
beauftragt, den sich in den kommenden Jahren konkret 
abzeichnenden Bedarf an „großen“ Baumaßnahmen zu 
ermitteln. Dazu hatte das Wissenschaftsministerium unter 
Mitwirkung der Obersten Baubehörde den Bedarf für die 
mit hoher Priorität in den nächsten Jahren zu realisierenden 
Bauvorhaben und das sich hierfür errechnende Finanzvo-
lumen ermittelt. In dem Bericht wurde für die Durchführung 

von „großen“ Baumaßnahmen des gesamten Einzelplans 
15 (Hochschulbau, Klinika, Museen, Theater, etc.) mit hoher 
Dringlichkeit ein Finanzvolumen i. H. v. rd. 4 Mrd. € festge-
stellt.

Der Ministerrat hatte daraufhin mit Beschluss vom 15. Juli 
2008 die Bedeutung einer fortlaufenden Modernisierung und 
des Ausbaus der Gebäude insbesondere im Hochschulbe-
reich für die Stärkung des Wissenschafts- und Forschungs-
standorts Bayern im nationalen und internationalen Wettbe-
werb betont und festgestellt, dass eine dauerhafte Deckung 
des Baubedarfs im Bereich des Einzelplans 15 eine ange-
messene Ausstattung der Mittel in der Anlage S voraussetzt.

Die Staatsregierung strebt an, die in Priorität 1 eingestuf-
ten Maßnahmen in einem Zeitraum von 10 Jahren durchzu-
führen. Die konkrete Festlegung der Haushaltsansätze der 
Anlage S des Einzelplans 15 bleibt den Haushaltsverhand-
lungen vorbehalten.

Seit 2008 werden daher im Vorfeld der Aufstellung der 
Doppelhaushalte in enger Abstimmung zwischen dem 
Staatsministerium für Bildung und Kultus, Wissenschaft und 
Kunst, der Obersten Baubehörde im Staatsministerium des 
Innern, für Bau und Verkehr und dem Staatsministerium der 
Finanzen, für Landesentwicklung und Heimat die notwen-
digen Nachjustierungen vorgenommen, wie die Aufnahme 
neuer Titel für anstehende Maßnahmen und die anschlie-
ßende Umwandlung von Planungstiteln in Bautitel durch 
den Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen des 
Landtags.

8.2	 Bis wann soll der bestehende Sanierungsstau 
demnach behoben sein?

Die Durchführung der Modernisierungs- und Sanierungs-
maßnahmen erfolgt im Rahmen der zur Verfügung stehen-
den Baumittel nach fachlicher Prioritätensetzung. Dabei 
steht die Baudurchführung – insbesondere der noch nicht 
bereits im Bau befindlichen Maßnahmen, die für die nächs
ten Doppelhaushalte in Aussicht genommen sind – unter 
dem Vorbehalt, dass die notwendigen Ausgabemittel und 
Verpflichtungsermächtigungen durch den Landtag bewilligt 
werden. Bei den Baumaßnahmen, die sich noch nicht in 
Ausführung befinden, ist ferner Voraussetzung für die Rea-
lisierung, dass die Gesamtkosten zu gegebener Zeit durch 
den Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen des 
Landtags genehmigt werden und der Planungstitel in einen 
Bautitel umgewandelt wird.

Wie bereits oben betont (s. Antwort zu Nr. 7), ist die Mo-
dernisierung des Gebäudebestandes im Bereich Wissen-
schaft und Kunst – sei es durch Sanierung im Bestand, 
durch Ersatzbauten bei Unwirtschaftlichkeit einer General-
sanierung oder durch Neubauten – eine Daueraufgabe, die 
es mit den zur Verfügung stehenden Haushaltsmitteln zu 
bewältigen gilt.
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I. Institutsbauten

Richt-
wert-
gruppe

Gebäudenutzung
Bauwerks-

kosten
(KG 300 + 400)

 /  NFa

Gesamtbau- 
kosten

(KG 200 – 700)
 /  NFa

Bauwerks-
kosten

(KG 300 + 400)
 /  NFa 1-6

(vormals HNF)

Gesamtbau- 
kosten

(KG 200 – 700)
 /  NFa 1-6

(vormals HNF)

prozent. Anteil 
Technikkosten

an
Bauwerks-

kosten

[€ / m2 ] [€ / m2 ] [€ / m2] [€ / m2] [%]

1

Geisteswissenschaften, 
Wirtschaftswissensschaften, 
Rechtswissenschaften, 
Sozialwissenschaften

2.550 3.380 2.830 3.750 23

2
Agrar- u. Forstwissenschaften,
Tierhaltung (ohne hochinstall. 
Forschungsbereiche)

2.680 3.550 3.010 3.980 27

3 Erziehungswissenschaften, 
Kunst und Design 2.760 3.670 3.200 4.250 19

4

Ingenieurwissenschaften (z.B. 
Elektrotechnik, Bauwesen, 
Maschinenbau/Verfahrenstechnik), 
Informatik, Mathematik

3.210 4.260 3.510 4.650 30

5

Naturwissenschaften (z.B. 
Geowissenschaften, 
Ernährungswissenschaften), 
Sportwissenschaften

3.780 5.010 4.330 5.740 32

6 Medizin (ohne Kliniken) 4.150 5.510 4.530 6.000 39

7 Musikwissenschaften 4.380 5.800 5.340 7.080 27

8 Chemie, Physik,
Biologie, Pharmazie 4.800 6.360 5.320 7.030 41

9 Medizinische Forschung 6.010 7.950 6.440 8.520 44

10

Physikforschung,
Tierforschung/ 
Biologieforschung,
Materialforschung

7.920 10.490 8.810 11.670 52

Kostenrichtwerte für Hochschulgebäude - Indexstand August 2012

BAUMINISTERKONFERENZ
KONFERENZ DER FÜR STÄDTEBAU, BAU- UND WOHNUNGSWESEN ZUSTÄNDIGEN

MINISTER UND SENATOREN DER LÄNDER (ARGEBAU)
AUSSCHUSS FÜR STAATLICHEN HOCHBAU

- Stand Oktober 2012 -

      (120,4 - Basis 2005=100)

Hochinstallierte  Institutsbauten überwiegend der Forschung dienende Gebäude, deren Anforderungen an die baulich-
konstruktive und technische Ausstattung die der Richtwertgruppen 1-8 übersteigen.

Seite 1 von 2
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II. Weitere Hochschulgebäude

Richt-
wert-
gruppe

Gebäudenutzung
Bauwerks-

kosten
(KG 300 + 400)

 /  NFa

Gesamtbau- 
kosten

(KG 200 – 700)
 /  NFa

Bauwerks-
kosten

(KG 300 + 400)
 /  NFa 1-6

(vormals HNF)

Gesamtbau- 
kosten

(KG 200 – 700)
 /  NFa 1-6

(vormals HNF)

prozent. Anteil 
Technikkosten

an
Bauwerks-

kosten

[€ / m2 ] [€ / m2 ] [€ / m2] [€ / m2] [%]

1 Sporthallen  1.970 2.620 2.370 3.140 21

2 Verwaltungsgebäude 2.390 3.170 2.890 3.840 20

3 Bibliotheksgebäude 2.560 3.400 2.750 3.640 26

4 Seminargebäude 2.740 3.640 3.050 4.050 26

5 Mensen  3.960 5.250 4.470 5.930 33

6 Rechenzentren 4.380 5.800 4.820 6.390 36

7 Hörsaalgebäude 4.430 5.870 5.170 6.840 25

III. Erläuterungen

Den Kostenrichtwerten liegen die Bezugsflächen der DIN 277, Februar 2005, zugrunde. In den Spalten 3 + 4 ist die Bezugsfläche die
Nutzfläche (NF) als Summe der Nutzflächen 1 – 7. Die hier enthaltene Nutzfläche 7 „Sonstige Nutzflächen“ entspricht der vormaligen
Nebennutzfläche (NNF) der DIN 277, Juni 1987 und umfasst die Flächen für Sanitärräume, Garderoben, Abstellräume,
Garagen/Abstellflächen, Fahrzeugabstellflächen, Fahrgastabstellräume, Räume für zentrale Technik und Schutzräume. 
Der in den Spalten 5 + 6 dargestellte Kostenrichtwert bezieht sich auf die vormalige Hauptnutzfläche (HNF).

6. Projektspezifische Kostenanpassung
Die Kostenrichtwerte stellen statistische Mittelwerte von bundesweit erhobenen realisierten Neubaumaßnahmen dar. Bei der
Anwendung für Kostenermittlungen können projektspezifisch bedeutsame Anpassungen erforderlich werden, die im Einzelfall
vorzunehmen sind. Dabei kommen unter anderem folgende Faktoren und Besonderheiten in Betracht: Grundstücksspezifika, vom
Mittelwert abweichender Baustandard, Mischnutzungen, abweichender Anteil der Technik-kosten, abweichender Anteil der
Baunebenkosten, untypische Baumaßnahmen wie Aufstockung oder Erweiterung, länderspezifische Baumarktsituation.

Den Kostenrichtwerten liegen die Kostengruppen (KG) der DIN 276, November 2006, zugrunde. Dabei werden die Kostengruppen 300
„Bauwerk – Baukonstruktionen“ und 400 „Bauwerk – Technische Anlagen“ mit dem Begriff der Bauwerkskosten zusammengefasst.
Unter dem Begriff der Gesamtbaukosten werden die Kosten der KG 200 – 700 dargestellt. Die Grundstückskosten der KG 100 sind in
den Kostenrichtwerten nicht enthalten. Der Kostenanteil der KG 400 „Technische Anlagen“ wird separat dargestellt.

4. Kostenanteile der KG 200, 500, 600, 700 der DIN 276
In den Gesamtbaukosten sind die KG 200 „Herrichten und Erschließen“, 500 „Außenanlagen“, 600 „Ausstattung und Kunstwerke“ und
700 „Baunebenkosten“ in Form eines Zuschlages von 33 % auf die Bauwerkskosten enthalten. Diese Kostenanteile können
projektspezifisch stark abweichen. 

5. Bezugsflächen der DIN 277

Die Kosten der Ersteinrichtung sind nicht enthalten.

3. Kostengruppen der DIN 276

1. Datengrundlage   
Die Kostenrichtwerte wurden auf der Grundlage realisierter Baumaßnahmen aus der gemeinsamen Datenbank der Länder und des
Bundes bei der IWB Freiburg (Landesbetrieb Vermögen und Bau Baden-Württemberg - Betriebsleitung) entwickelt. Sie stellen
Mittelwerte für Neubauten der jeweiligen Gebäudenutzungen dar und sind in der letzten Stelle kaufmännisch gerundet. Die einzelnen
Analyseergebnisse befinden sich bei der IWB Freiburg. 

2. Kostenstand   
Der Kostenstand bezieht sich auf den Baupreisindex des Statistischen Bundesamtes und die Indexreihe des Jahres 2005 = 100,
einschließlich Mehrwertsteuer. Wegen der EU-harmonisierten Neufassung der Indexreihe 2005 sind Indexberechnungen ausschließlich
auf dieser Basis zulässig. Der aktuelle Index liegt bei 120,4. (August 2012).
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